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知識經濟時代，創新是企業持續發展的關鍵，而創新的動力來自具因、果回饋的系統化學習。台積電的「學習與創新系列活動」，用不流於口號的體驗互動，讓重視創新的學習基因，內化於員工日常工作中，值得想在組織內打造學習型文化的企業參考。
彼得•聖吉在《第五項修煉》中指出：在新的經濟背景下，企業要持續發展，必須增強企業的學習力。台積電董事長張忠謀也一再強調，一個組織要不斷創新，必須先成為一個學習型組織。
自2004年起，台積電第一年以「學習週」的方式，推出一週密集的學習活動，引起許多迴響。隔年為讓更多人有更充份的時間可以參與，擴大為一個月的學習與創新系列活動，邀請同仁參加一系列由學習發展處團隊精心設計的學習饗宴，以強化組織內的學習與創新文化。
台積電學習發展處副理張曉文表示，活動的發想與設計，完全是由學習發展處同仁發揮集體創意與團隊精神，同時結合公司內外部資源的成果；而內部各級主管與同仁熱情參與支持，更是讓這項活動成為台積電年度學習盛會，以及打造台積電學習與創新文化的重要推手。
@強化學習、創新、教導的企業文化
台積電董事長張忠謀不僅倡導終生學習，也很強調「有目標、有紀律、有計畫」的學習，因此如何讓「學習」變成是個人習性，而且能與企業的經營管理及核心價值觀相連結，是學習與創新活動思考的主軸。
事實上，台積電訓練人才的優先思維在提高工作績效，因此公司依個人工作、職級、職能的不同，都有提供每位員工一個訓練地圖；而學習與創新活動，則是扮演輔助既有系統化、正規化教學課程的角色，是一種能啟發同仁學習，和展現學習力的非正式學習機制。
每一年的台積電學習活動中一定有肯定和感謝內部講師與Buddy的頒獎活動，這是因為除了要培養learning（學習）的文化，teaching（教導）的文化也很重要。透過年度公開表揚優良講師與優良Buddy，可以吸引更多有熱誠的內部講師，加入台積電教導的行列。
此外，台積電的企業核心價值觀「ICIC」，其意涵分別為Integrity（誠信正直）、Customer Orientation（顧客導向）、Innovation（創新）與Commitment（承諾）。由於創新是公司持續成長的重要動力，因此相較於前兩年的初試啼聲，2006年的台積電活動主題則為「學習與創新系列活動」，特別強調培養「創新」文化的思維與行動。
整體活動的精神主軸分為學習、教導與創新3大系列，共規劃有6大活動，活動內容分別是學習Easy Bar、優良講師與Buddy頒獎典禮、感恩錄、創意工作坊、創意鐵人賽及創新分享會等6大活動。
★學習系列活動★  給他魚，不如教他釣魚
台積電學習發展處的角色，主要在培養人才，以創造能幫助企業持續創新與成長的學習型組織。
為打造組織能力，公司備有豐沛學習資源，除提供員工有一系列完善的訓練地圖，包括新進員工訓練課程、專業技術訓練、管理發展技能、品質訓練、工安環保訓練、溝通技能、高階主管研討會，以及完整的語文訓練課程外，並與國內大學結盟合作，或在學習中心提供各種自我進修之教材。
「與其給員工答案，不如讓他找答案！」張曉文分享，由於公司學習資源豐富，為了能讓同仁對公司所提供的學習資源或環境，有全面瞭解並善加利用，2006年的學習主題特透過結合遊戲式的「學習Easy Bar」活動，讓員工從填字遊戲、刮刮樂活動中，發現公司有提供哪些課程以及學習資源，以及認知個人學習傾向，掌握右腦或左腦學習的有效方法。
★創新系列活動★  雙向互動&團隊競賽，拚創新！
相較於單向灌輸知識的學習方法，台積電的3個創新系列活動，讓同仁在多元體驗的學習活動中，不只能藉由問題和討論、分享與回饋的互動方式學習，還透過團隊競賽，在有限資源情境下激發創意點子，展現創新解決問題的思考與執行能力。
以「創意工作坊」活動來說，就摒棄傳統演講授課，而是經由Learning Map的學習，來啟發、交流同仁的創新領域及思維，由於課程規劃著重圖像式與互動性，引發同仁熱烈的參與討論與發表。
而「創新分享會」，則是邀請台積電「創新獎」得主，就其親身經歷分享當時是如何想到這個點子、那時遇到哪些困難，以及如何成為創新達人等等。由於分享者與案例多是企業實務與親身經驗，故多能引起員工主動參與。
此外，「找」的過程本身，就是一種內化與深思。台積電創新系列活動中的「創意鐵人賽」，則是運用群體活動，將同仁自工作中抽離，讓其可以徹底將身心靈沉浸在學習和創新的習性培養上。
所謂的「創意鐵人賽」，其實是鼓勵同仁組隊挑戰的3個創意闖關遊戲。3個挑戰關卡包括「台積電空軍一號載重飛行賽」、「台積電義大利麵廠房耐震賽」、還有「台積創意密碼解碼大作戰」。這些「寓教於樂」的活動，將企業目標融入到人力資源管理行動中，成功塑造員工思維模式，培養發展組織的能力；而以組隊報名的競賽作業來說，基本上就是建立團隊合作精神。
在遊戲過程中，不論是如何讓紙飛機載最多迴紋針，以達到飛行最久的台積空軍一號飛行賽；或是用最少的義大利麵、熱熔膠，打造最耐震的台積廠房；還是賦予數字新意涵的創意解碼活動，其中運用的包括溝通能力、集思廣益的動腦與整合力、目標導向的問題解決能力、還有資源應用的節省力，這些透過群體互動與知識分享的求知過程，都有助於深化員工培養獨立思考的創新能力，開發團隊創意與多元智能。
★教導系列活動★ 內部講師與夥伴感恩！
目前台積電內部計有超過千名的內部講師，與引領新人融入文化的Buddy（好夥伴），他們不僅是最瞭解台積電專業知識的人，更是台積電教導文化的學習典範。為了營造楷模典範的示範效應，台積電透過頒獎與感恩錄活動，公開表揚與肯定他們的貢獻。
頒獎內容依課程類別而有各種入圍機會，獎項分別有金字招牌獎、新星登場獎、資深講師獎、e-learning獎、年度奉獻獎等，這些都是依講師課程表現及學員評估等多面向評選後的結果。活動當天除了會有啦啦隊、獻花等，還能從部門最高層主管手中領到這份榮耀，達到鼓勵員工學先進、幫後進的教導精神。
至於感恩錄活動，則是讓同仁透過網路或卡片感謝教導過自己的講師或Buddy，同時結合台積文化基金會偏遠學校希望閱讀計劃，以無私的公益回饋，做為促進同仁共襄盛舉的誘因。
@廣納新點子  活動介面多元化
「辦活動，最怕的是為辦活動而辦活動！」張曉文分享舉辦活動最重要的，是先要釐清辦活動的目的與期望達到的結果，需要符合組織策略與價值觀；而活動設計的成功關鍵，在於能否跳脫既有思維、廣納新點子、並結合公司內外資源，同時在籌備中除了人資部門要動腦，還要能在活動前贏得各部門主管的認同和支持，才能事半功倍。
以活動設計來說，考量參與者的便利性，活動介面就很多元化。除了有實體的分享會、頒獎活動、鐵人賽、案例分享外，人資部門還透過網路活動、定點設攤、廠區拜訪、海報宣傳、人脈宣導、感恩卡片等型式，增加參與宣傳介面。相較於2005年的5,400人參與，2006年的學習與創新系列活動，參與人次成長了5倍之多，達27,000人。
「學習不是只集中在某個月，而是365天都應懷抱學習的心態與行動！」張曉文強調人資單位應學習如何「Out Of Box」（走出框框），從不同角度看事情，來發展出更多樣化的服務。
《論語為政篇》有段話：子曰：「學而不思則罔，思而不學則殆。」綜觀台積電2006年的學習與創新活動系列，可謂「學」、「思」並行的體驗過程，不僅具啟發性，也具有企業價值觀的宣導效果，讓員工能經過思考的過程，將公司重視的學習、教導與創新文化，內化成為能充份活用的知識與能力。
	


